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íjáborus szellők.
Bosznia birtokbavételének kérdése az 

ország közvéleményében nem okozott 
akkora izgalmat, mint amekkorát várni 
lehetett. S egyáltalán nem támasztott 
ellenséges hangulatot, amilyent annak 
idején az okkupáció keltett. A magyará­
zat egészen kézenfekvő: amiért már 
annyi vért és pénzt adtunk, az most 
mar legyen egészen a miénk; ez egé­
szen logikus dolog. Különösen a dolgok 
jelen stádiumában, amikor az annexió- 
hoz elég volt egy darab papiros, amire 
Ferenc József aláírta a nevét. Ha csak 
ennyiből áll egy olyan darab földnek a 
megszerzése, amekkora Bosznia-Herce­
govina: akár minden nap bekebelezzünk 
egy országot a magyar korona alá.

Más dolog az, hogy miképen fest 
majd a papiros-annexió a valóságban. 
A háborús szelek már mintha elültek 
volna; pénz, pénz és pén» kell a hábo­
rúhoz a kedven kívül s ha kedve is 
egyedül a szerviánusnak volna a hábo­
rúra, pénze neki van legkevesebb az 
istenadtának.

Bizonyos azonban, hogy az annexió 
igazi háború nélkül se fog simán menni 
s legjobb esetben is rengeteg összege­
ket fog fölemészteni az uj társország

íKárom hangulat.
— A .Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. — 

Irta: Pollerman Artúr dr.

A smoktiiy.

Vígan berregett ismét a roulette. Az esti 
szünet után ujult kedvvel csúsztatták oda a 
téteket s a felváltott croupier-k helyéről mintha 
szívesebben hangzott volna a felhívás:

• Faites les jeux, messieursl*
Mind a harminchat asztalon megindult a 

játék abban a hatalmas mértékben, amelyben 
Monté-Carló »üdülői*  éjjel szoktak játszani. 
A játékterem nappali alakjai, a papírlapot 
állhatatosan szurkáló nénikék eltűntek; velük 
együtt gyérültek az ötfrankos tétek és a 
nyereség osztásánál többnyire papírpénzen tolta 
már oda a croupier az aranyakat. A káprá­
zatosán vegyes tömeg, a képből és Írásból jól 
ismert alakok, feszült figyelemmel állták körül 
az asztalokat.

Az egyik keskeny kereveten, a fal mellett 
két férfiú ült. Az egyik beretvált, sápadt arcú, 
magas, a másik szőke, alacsony. Térdre támasz­
tott könyökkel nézte a fényes padlót.

— Csak Triesztig jussak el — szólt a beret­

s talpraállitása és felöltöztetése. Ennek a 
! mulatságnak költségeit pedig természe­
tesen Magyarországnak kell előteremteni.

Érdemese? — most már ez a kér­
dés. S ez az a kérdés, amelyikre na­
gyon bajos feleletet adni a királyi kéz­
iratok alapján.

Mert őfelsége azt mondja a prokla- 
mációjában, hogy »szuverenitásunkat ki- 
terjesztjük« Bosznia és Hercegovina né­
peire. Már pedig közös szuverenitás, 
osztrák - magyar szuverenitás nincsen. 
Magyar szuverenitás van, melynek leté­
teményese a magyar király és osztrák 
szuverenitás, melynek letéteményese az 
osztrák császár. Melyik az most már, 
aki kegyelmos szózatot intézett a bos- 
nyákokhoz és hercegócokhoz ?

A kiáltvány utal azokra az ősi köte­
lékekre, melyek Ferenc József dicső 
elődeit ezen népek országaihoz fűzték. 
Ezek a dicső elődök magyar királyok 
voltak és nem osztrák csáóiárok. A leg­
dicsőbb köztük az a Hunyadi Mátyás, 
akinek nyögte bús hadát Bécsnek büsz­
ke vára. S az osztrák császárság még 
akkor igazán a messze századok méhé- 
ben volt, mikor Mátyás, mint szuverén, 
bosnyak királyokat koronázott és csa­
pott el. S a Habsburgok még akkor 
koldus grófok voltak, mikor Roma né­

vált arcú — ott találok már ismerőst, jó­
barátot.

— De odahaza, Pesten! Ott mit teszel ? 
Fontold meg I

— Ej, leszállók Kelenföldén I A házba 
meg bejutok I A házmestert ismerem I Az 
nem bánt I

— Merészség, kockáztatás! — felelt a másik 
— félek, hogy nem érsz el vele semmit I Várj 
türelemmel I Talán jobban lesz ? I

— Kell! Muszáj I Nem bírom ki I
— Halkabban beszélj! Sok itt a magyar! 

De nézd barátom, belátod ugy-e, az én néhány 
frankommal, amit adhatnék, tán Ventimigliáig 
sem jutsz el I Gondolj valami jobbat! Nincs 
valami értéktárgyad? Tán a . . .?l

— Igazad van, de erre nem gondoltam! — 
felelt a beretvált arcú és marokra szoritotta 
bal kezét: görcsösen fogta az utolsó reményt. 
És többet nem szólt. A másik se. Fölkeltek, 
nem mertek egymásra nézni. A beretvált arcú 
egyenletes, lassú lépésekkel ment a legelső 
ajtóhoz, azon át ki az erkélyre. A feje szédült... 
Ehhez gyáva voltl Nagyon gyáva! Elővette 
újból a sürgönyt, elolvasta mégegyszer: .Jöjj 
azonnal, feleséged és Pista nagyon betegek.*

Körülnézett. Nem látta senki. Lehúzta újjá- 
ról a jegygyűrűjét és megcsókolta . . . Hosz- 
szan. Beletette smokingja belső zsebébe és a 
termen át kiment a szabadba. Nem látott, 
nem hallott semmit. 

ven Bosznia már a Szent István koro­
nája alá tartozott.

Ha tehát jogcímet keres az uralkodó, 
illetve az uralkodó politikai környezete 
az anexióra: azt csak nálunk találhatja 
meg. A régi, sok száz évest is, az újat 
is, amikor ezen a régi jusson magyar 
vérrel okkupáituk Boszniát. S ha mi 
adjuk a jogcímet, a jusst is tartjuk ehhez 
a gazdátlan országhoz, amelyiknek egy­
szerre oly sok gazdája kínálkozik.

A magyar delegációnak, amely elé 
nemsokára kerül a kérdés, nem szabad 
vitába bocsátkoznia a bosnyák dolgok 
felett Azok most már a magyar törvény­
hozás elé tartoznak és nem a közös mi­
nisztériumokhoz, melyek csak az ideiglenes 
adminisztrációra kaptak felhatalmazást.

Csak abban az esetben hoz az or­
szág újabb áldozatokat, ha valahára meg­
kapja régi áldozatainak árát is: a magyar 
koronához csatolt Boszniát. Közös jószág­
ra, melynek az eddigi szokás szerint mi 
fizetjük a tartását, de Ausztria veszi a hasz­
nát, nincs semmi szükségünk. Hódítson 
Ausztria magának országot, ha akar és 
főképen ha tud. Magyarország azon­
ban nem fogja neki ezt a szolgálatot 
megtenni. Inkább veszni hagyja eddigi 
áldozatait, semhogy újakat hozzon azért, 
hogy Ausztria nyájában megint egygyel 
több legyen a gyapjutermő matéria.

A világhírű, hatalmas derekú pálmák között 
fel, egyenesen a rue de Montmartre-ba. Ott 
is csillogtak olyanfajta termek ; de ezek kicsiny, 
utcára nyíló termek voltak, melyekben csak 
cserébe adták a pénzt, melyeknek nyeresége 
biztosabb a bankénál.

Belépett a legelsőbe. Letette a kalapját.
— Uram, egy kérésem volna I Bocsánat 

illetlenségemért, de . . .
És levetette smokingját. A becsüs ijedt 

bámulattal nézte az ingujjas embert.
— Fogja, legyen szives ezt a kabátot, — 

folytatá — annak belső zsebében talál vala­
mit . . . Vegye el, úgy, hogy ne lássam I . . . 
És adjon nekem pénzt I . . .

Elfordított fejjel, mereven nézte a piros 
szőnyeget a padlón.

Második szerelem.

Robogott, vágtatott piros tüzszemeivel a 
végtelennek látszó éjszakán át a gyorsvonat. 
Úgy maradtak el mellette az apró őrházak 
kicsiny világított ablakai, mint sötét nyári 
estén az utszéli árokban fénylő János bogár­
kák az arra siető vándor mellett. Gyors pöfé- 
keléssel szórta a füsttel vegyes tüzpermetét 
kéményéből; némelyik szikra messze mögötte 
ereszkedett csak lassan le a földre; egy másik 
az égnek tartott: egymagában, egyenesen fel­
felé, mig az utána tóduló füst láthatatlanná
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íürr Dstván bajai szobra.
— / városi tanács fölhívása. —

Baja város törvényhatósági bizottsága 
nemrég elhatározta, hogy a város ha - 
hatatlan emlékű szülöttének, Türr Ist­
ván tábornoknak szobrot á;':t

Az elhatározás tetté válásának bizony­
sága az alább: .e.keshangu proklamá­
ció, melyet dr Hegedűs Aladár kir 
tanácsos, polgármester most bocsátott 
ki a hazafias ügy érdekében.

Íme a Szózat
A régi idők legendás alakjai közű’ 

akiknek nevét tisztelettel és dicsőítéssel 
említette az egész müveit világ kidőlt 
az utolsó: Türr István tábornok

Elhunyta mély fájdalommal töltötte 
el minden magyar ember szivét, mén 
aki a világ bármely részében a magyar 
névnek és ezzel együtt a magyar nem­
zetnek soha nem múló dicsőséget szer­
zett, azt valamint életében magunkénak 
valljuk, tiszteljük és szeretjük, azonkép- 
pen halálát is veszteségünknek és gyá­
szunknak érezzük.

Azt a tiszteletet és ragaszkodást, 
mellyel a magyar nemzet Türr István 
iránt viseltetik, kétségtelenül fokozza az 
a körülmény, hogy nagy szolgálatait oly 
államok javára szentelte, melyeket ha­
zánkhoz a rokonérzés kötelékei fűznek; 
nevezetes államférfim, főként diplomáciai 
lángelméjének legkimagaslóbb tényeit 
Angolország javára vitte véghez, mely­
államnak szabadság'evele, a Magna Charta 
hét év különbséggel egyidős ami sza­
badságlevelünkkel, az arany bullával.

Nagy katonai képzettségeit, rettent­
hetetlen hősiességét pedig Olaszország 
szolgálatának szentelte, melyet nemcsak 
a fenálló szövetségi viszony, tehát poli­
tikai kapcsolat, hanem történelmi rokon­
ság révén benső és meleg érzelmi kö­
telék fűz hazánkhoz

De Türr István gazdag és sokoldalú 
szellemének sugaraiból bőven jutott saját 

nem varázsolta A többije meg szanaszét, 
fekete gomolyok között

Az utolsó kocsi után ismét összecsapott a 
helyéből kiszorító11 levegő, majd levitte a 
váltóőr fejéről a sapkát amint a jelző lámpát 
visszatette helyére, a sinek közé

Második feleségét vitte haza Balkai Artúr. 
Ott ültek az étkező kocsinak egyik kis asz­
talánál, egymással szemben Alig hogy szóltak 
egymáshoz ; tán a nászút érdekes szépségének 
emléke bilincselte le szavukat, vagy az uj hon 
mind nagyobbodó közelsége foglalta le gon­
dolataikat A férfin az utóbbi látszott meg. 
Fénylő szemeivel úgy bámult bele a kocsi 
füstös, ködszerü levegőjébe, mint mikor valaki 
egy nagy tömegben ismerős arcot keres . 
Zűrzavaros, tarka tömegben egy elveszett, 
fehérruhás asszonyt . . .

A gyorsvonat lelkeltompitó, egyenletes za­
katolása pedig csak még jobban keverte gon­
dolatait. Űzte, hajtotta őket lankadatlanul oda, 
első szerelme megüresedett hajléka felé . . . 
Csak mikor a szellőztető gyorsabb forgása 
egyszer széles utat tört a füstön át mintha 
a megtisztult levegőn keresztül egy édes gyer­
mekfej mosolygott volna feléje . . És ő
visszamosolygolt.

Újabb füstgomolyok és a látomás elmúlt. 
Balkai megint komolyan bámult maga elé. 

nemzetének is, amennyiben közgazdasági 
és irodalmi műk jdésével úgyszólván 
haláláig nemzet; ügyét szolgálta RÖpira- 
ta: és különböző lapokban megjelent és 
politikai cikkei mély értékű, maradandó 
becsű kincsekkel gyarapították a magyar 
publicistika tárházát

Türr István tábornok emlékét és 
hazafiul érdeme t szülővárosában. Baján 
téiá Irtandó ércszoborral kívánjuk meg- 
örokiteni és annak megjegyzésével, hogy 
a törvényhatóság a gyűjtést a szobor­
alapra 2Ó00 koronával kezdette meg, 
hazafias tisztelettel kérjük a társtörvény­
hatóságokat és a haza minden polgárát, 
hogy ezen kegyeietes célra adományaival 
hozzá jani ni és a Türr István szobor 
mielőbbi felállítását nekünk lehetővé 
tenni szíveskedjék.

yimi Jaját is érdekli.
— Xormánysegélyböl szén, kenyér és város­

szépítés. —
A városok segítésének dolga, mint megbíz­

ható forrásból értesülünk, végre komoly me­
derbe jutott Min: ugyanis ismeretes, a kor­
mány két millió koronát vett fel a városok 
támogatására az 19G9-ik évi állami költségve­
tésbe Ez csak elő eg, mert a vidéki városok 
állami kölcsönéről országos értekezlet dönt ok­
tóber 20-ikán Budapesten

A városok lakosságát érdeklik azok a kije­
lentések is. melyeket a pénzügyminiszter a 
szénkérdés ügyében tett. L'j szénbányákat 5 
és fél millió erejéig vásárolt a kormány és 
oly intézkedéseket tett, hogy a legközelebbi 
négy év alatt 2^ millió métermázsa kőszenet 
bányászszanak ki igen jutányos árban. Olyan 
széninség tehát, aminő harmadéve fenyegette 
e város és többi vidéki város lakosságát, többé 
nem fog előfordulhatni Magyarországon

A városok élelmezésének javítására a kor­
mány meg akarja valósítani azt a sokszor han­
goztatott expedienst, hogy a termelőket és a 
fogyasztókat egymással közelebbi kapcsolatba

Az asszonyt, úgy látszott, semmisem érde­
kelte. Tán Monte-Carló káprázatos termein 
vagy a Promenade des Anglais színes mozgó 
járdáján járt az esze, mert versenyt nézett az 
urával a szürke levegőbe. Csak mikor az egyik 
közbeeső állomáson valami odavetődött virág­
árus lány kínálta az ablak előtt szép piros 
szegfűit, akkor csillan*  fel a szeme: és meg­
vetette a legszebbiket.

A gyorsvonat sietett, vitte őket gyorsan az 
uj haza felé.

A Balkaiak nagy, emeletes kastélyának majd 
minden ablaka ki volt világítva Kiváncsi cse­
lédek tömege állta körül a hatoszlopos csar­
nokot, a kapu előtt néma, odaszegzett 
szemekkel bámulták uj úrnőjüket. Kritikát nem 
mondtak egymásnak; arról otthon is be­
szélhetnek.

A lépcsőkön fel az ura ment az asszony 
előtt sietett, szinte rohant Mire a nagy 
ebédlő ajtaja elé értek, az asszony már bele­
fáradt a sietésbe; úgy ült bele az egyik ősi 
karosszékbe, ahogy érkezett. Bágyadtan leeresz­
tett kezében a szegfű majd a földet érte. 
Nem is látta, amint Balkai megállt a háta 
mögött és nézte: mintha várt volna, mintha 
követelt volna valamit tőle . . . És a követ­
kező percben határozott, elszánt lépésekkel 
tartott neki a túlsó ajtónak. Mintha tolvajkulcs 

hozza. Amiíy egyszerű ezt elgondolni és leírni, 
éppen olyan nehéz életbe léptetni, mert a két 
tényező közé furakodik az élelmes, mozgékony 
közvetítő kereskedő, aki szintén élni akar és 
ameddig nem jár tiltott utakon, foglalkozása 
körében nem is szabad őt háborgatni, bárha 
keresete aránytalanul nagyobbra nő, mint a 
termelés

Csak oly intézkedésekkel lehet ellene fel­
lépni. amelyek működését fölöslegessé teszik.

Ezek az intézkedések azonban a legtöbb vá­
rosban a piaci viszonyok rendezését teszik 
szükségessé és ez mind hosszas tárgyalásokat 
igényel.

Magyarországról az a hir van elterjedve, 
hogy a fővárosa fényes, de hazug kirakat, 
mely csak a belső szegénység és elmaradott­
ság leplezésére szolgál. Nevet szerez magának 
az az államférfiu, aki ezt a híresztelést meg­
fosztja mai alaplátói, aki a vidéki városokat 
nagy kölcsön utján európai színvonalra emelni 
segi’i Keli ahhoz mindenesetre vagy 200 
millió koronás kölcsön, aminek a kamatterhe 
9 millió korona

Ennek felét talán elbírnák az érdekeit vá­
rosok. másik felét azonban viselje az ország, 
vagyis évenként négy és fél millióval járuljon 
a polgárság is hozzá a vidéki városok csator­
názásához, kövezéséhez, kórházaihoz, közvilágí­
tásához, belforgalmi eszközeihez stb.

A már felvett öt millió korona majdnem 
felét teszi ki a szükséges összegnek és a kor­
mány kijelentette, hogy többet is kész áldozni.

Most már a városokon múlik, hogy szük- 
szégleteik számszerű megállapításával és a köl­
csön terheiben való részesedés formaszerű 
megállapításával a segítésnek ezt a módját a 
kormánnyal elfogadtassák.

HIBEK.
— Baja városa Bogdanovics Lucián 

beiktatásán. A bajai származású uj szerb 
pátriárka, Bogdanovics Lucián ünnepélyes beik­
tatása október 8-án ment végbe impozáns 
ünnepség keretében Karlócán. Az installáción 
Baja város közönsége küldöttséggel képvisel- 

nyitotta volna, oly halkan nyílt az ajtó és a 
másik pillanatban ott nézte Balkai a bölcső 
mellett boldogan, megkönyebbülten elárvult 
gyermekének mosolygó, rózsapiros arcát.

Balkainé pedig ott állt az ebédlő nagy 
tükre előtt és a piros szegfűt élesztgette barna 
hajába.

Az utolsó kívánság.

Valami fojtó szag volt a levegőben: a ren­
desnél fojtóbb, nyomasztóbb. Alighogy szól­
tak egymáshoz a jelenlevő emberek, ezt a 
keveset is halkan, susogva beszélték.

Bencze Balázsnak ütött az utolsó órája. 
Megölte a gazdáját és ennek feleségét, valami 
oztozkodásbéli összeveszés birta e bűnre.

Halálra Ítélték.
Ott várták az egybegyült emberek a tör­

vényszéki épületnek hátsó, kopár udvarán. 
Egyik oldalon állott a bitó, a másik oldalon 
zöld posztóval leteritett asztal mellett ültek a 
bírák. Körülöttük a hivatalosak. A nagy udvar 
felé eső magas fal aljában keskeny vasajtó 
mellett szuronyos őr.

A nagy udvar felől kinyílt az ajtó: Bencze 
Balázs lépett be rajta, utána a pap és az 
őrök. A csend még nagyobb, a levegő még 
íolytóbb lett. Bencze előrelépett még néhá­
nyat, felemelte fejét, odanézett a zöld asztal 
felé és igy szólt: 
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tette magát és evégöl szerdán rendkívüli 
közgyűlést tartott Ambrosovics Lajos dr. főis­
pán elnöklésével. A törvényhatósági közgyűlés 
jegyzőkönyvbe iktatta örömét, melyet az euró­
pai művi Itségü hazafias főpap magas méltó­
ságába iktatásán érez e város lakossága, f. hó 
8-án pedig szépszámú küldöttséggel jelent meg 
az installáción. Ambrosovics Lajos dr. főispán­
nal az élükön ott voltak; dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, polgármester, dr. Rajk Aladár 
orsz. képviselő, dr. Nyiraly János, Vojnics 
Dániel apátplébános, dr. Valentin Emil, Hajai 
Péter, dr. Fehér Lőrinc 1. aljegyző, jfargavics 
Szvetozár, Milller József, ZWy Géza, jfoanno- 
vics Milán törvényhatósági bizottsági tagok 
és még többen. A pátriárka bensőséges szíves­
séggel fogadta szülővárosa hódolatát, melyet 
Ambrosovics Lajos főispán tolmácsolt ékes 
szavakkal, retorikai szépségekben gazdag be­
széddel. A tisztelgő küldöttséget vendégeiül 
látta a pátriárka.

— Ügyvédi Kör. A helybeli ügyvédi kar 
Hesser Gyula elnöklésével múlt vasárnap gyű­
lést tartott, melyen kimondotta a bajai ügy­
védi kör megalakulását. Ezután a tisztikart a 
következőképen alakították meg: Elnök lett 
Állaga Ottó, alelnök: dr. Rajk Aladár, titkár: 
dr. Lemberger Ármin, pénztáros: dr. Sándor 
Imre. Választmányi tagokul megválasztották: 
Hesser Gyulát, dr Klénáncz Györgyöt és dr. 
Nyiraty Jánost. Végül elfogadták az előter­
jesztett alapszabály tervezetet.

— Közigazgatási bizottsági ü’és. Amb- 
rozovies Lajos dr. főispán elnök lésével szerdán 
volt az októberi közigazgatási bizottsági ülés, 
melynek egyedüli örvendetes jelentése az 
eddigi óriási halálozási aránynak látszólagos 
csökkenése volt. Látszólagosnak mondjuk csak 
ezt a szerencsés fordulatot, mert valójában 
ezúttal sem tettünk semmit a helyi közegész­
ségügy jobbraforditása érdekében s igy való­
színűleg csak örvendetes véletlenként jelentke­
zik, hogy szeptemberben többen születtek, 
mint amennyien elhaltak. A születések száma 
67, a halálozásoké 34 volt. — A kereskede­
lemügyi miniszter több kifogást emelt a bajai 
kövezési pénztár zárószámadása ellen Magas­
nak találta a kövezési vámdijtételeket. A bizott­
ság kellő magyarázat mellett intézett felter­
jesztést a kereskedelemügyi miniszterhez. — 
A közadók a múlt hónapban gyöngén folytak 
be. — Az italmérési illeték felszólamlási bi­
zottság elnöke Erdélyi Gyula, helyettes elnöke 
dr. Nyiraty János lett.

»Urakl biró urak: Megkövetem magukat, 
hallgassanak meg I Hisz nem vagyok én . . .

Mire ideért a szavaival, már elhallgattatta a 
meglepetéséből magához térő börtönőr. Mere­
ven és az izgatottságtól amúgy is fehéren 
bámultak rá az egybegyült nézők. Bence 
elhallgatott . . .

Az iszonyú csendet az elnök egyhangú, 
rideg szavai szakították meg:

»Bencze Balázs, megengedem, hogy beszél­
jen l« És Bencze beszélni kezdett, lassan, 
szomorúan, kérőén:

»Ez az egy kérésem van csak méltóságos 
elnök ur, nem kívánok egyebet. A jó Ég gyer­
mekkel akar megáldani, hisz láthatta a fele­
ségemet a méltóságos elnök url . . . Enged­
jék meg nekem, csak addig bocsássák meg 
nagy bűnömet nekem, amig gyermekemet 
láthatom, akkor aztán tehetnek velem, amit 
akarnak 1 Ezt kérem én . . . ezt szeretném . . . 
Ezt akarom — ordította rekedten — értik az 
urak: akarom I . . .

Azután siri csend.
A sápadt arcokon kiütött a veríték, a 

pribék-segédek kérdően néztek egymásra és 
Bencze Balázs ott állt felemelt, lázaspiros fővel 
a börtönőrök között.

♦
Odakünn, a törvényszék épülete előtt 

nagy tömeg néma tisztelettel bámul egy tér­
deplő és hangosan imádkozó asszonyt. Nem 
mer hozzászólni senki; vannak sokan, akik 
vele együtt imádkoznak . . .

— Uj munkatársunk. Pullerman Artúr dr. 
földinket, a nemrég Baján letelepedett kiváló 
képzettségi! és szinpatikus orvost mutatjuk be 
mai tárcarovatunkban mint ügyes, hangulatos 
belletristát. Pollennan dr. nevével egyébként 
sűrűbben fog találkozni ezentúl a Bajai Hirlap 
olvasóközönsége, mert ő látja el majd hiva- 
tottsággal és szakértelemmel mindazt a mon­
danivalónkat, ami a helyi közegészségügy 
szanálása érdekében szükségesnek jelentkezik.

— Egy ujságiró-kollegánk gyásza. Fáj­
dalmas veszteség érte e hét csütörtökjén Fodor 
Károly kollégánkat, a Bajai Független Újság 
egyik szerkesztőjét. Édesanyja, özv Frankfur­
ter Mórné 78 éves korában, hosszas, kínos be­
tegség után október hó 8-án reggel jobblétre 

• szenderült. A tisztes matrónát, kiben Fodor 
Ernő baranyaszentlőrinci kir. járásbiró és Frank­
furter Eugénia, a bajai izr. polgári leányiskola 
tanítónője édesanyjukat gyászolják, pénteken 
délután helyezték örök pihenőre sok közönség 
részvétele mellett.

— A kalocsai érsek Bácsalmáson. Dr. 
Városy Gyula kalocsai érsek f. hó 6-án dél­
után a bérmálás szentségének kiosztása végett 
Bácsalmásra érkezett. Az érseket óriási közön­
ség és 50 tagú lovasbandérium kisérte be a 
községbe, ahol gróf Teleki József kastélyában 
szállott meg. Az érsek megérkezése délután 
ján a küldöttségeket fogadta. Először a kato­
likus hitközséget, utána a zsidó hitközséget, 
majd dr. Hetényi Pál járásbiró vezetése alatt 
a járásbíróságot, az ügyvédi kart és a köz­
jegyzőt, azután a különféle egyleteket és ka­
szinókat, végül a járás jegyzőit és a szolga- 
birói hivatalt. Dr. Városy Gyula minden kül­
döttséggel hosszasan elbeszélgetett. A bérmá­
lás szerdán volt.

— Esküvő. E hó 7-én délután 4 órakor 
a pécsi anyakönyvi hivatalban Tibor Dezső 
dr. újvidéki ügyvéd, bajai földink házasságot 
kötött Fiúst Győző dr. pécsi ügyvéd és városi 
bizottsági tag leányával, Ellával. A polgári 
esküvőt csütörtökön délelőtt a frigy egyházi 
megáldása követte a pécsi izr. templomban.

— Bajai levélkézbesítés — éjjel. A 
baja—szabadkai vasút uj menetrendje alapo­
san kiforgatta a helyi levélkézbesítést is a 
maga eddigi rendjéből. Az eddig délután 4 
órakor érkezett szabadkai vonat t. i. 5 órakor 
fut be most, úgy, hogy az ezen postával érkező 
levelek kézbesítése rendszerint csak este 6 és 
7 óra között veheti kezdetét. Ennek a követ­
kezménye azután, hogy kereskedőink, kik a 
délutáni postával érkezett fontosabb leveleikre 
eddig már az esti vonattal választ küldhették, 
most csak 7 és 8 óra között kapják meg a 
postájukat, ami bizony nem egy esetben lénye­
ges anyagi hátránynyal jár. — Marczell An­
dor postafőnök keresztülvitte ugyan a levél­
hordói létszámnak hárommal való szaporítását 
és újabban a déli 1 órakor érkező levélpostát 
is kézbesítik a délután folyamán, de azért 
nem lehet elhallgatni az esti, sőt éjjeli levél­
kézbesítés ezen gazdasági hátrányait, melyeket 
valami uton-módon elhárítani kellene. Ha már 
a baja—szabadkai elsőrangusitás a vonatok 
menetsebességének oly óriási csökkentésével 
jár, úgy lehetne talán a délutáni vonatot már 
délben 1 órakor indítani el Szabadkáról, hogy 
az délután 4 órára ideérve, lehetővé tegye a 
postai forgalom rendes lebonyolítását.

— Elhalasztott sportverseny. A mai 
vasárnapra volt kitűzve a bajai sportegyesület 
őszi háziversenye, melyre hetek óta tartó 
traininggel készültek a helyi sportsmanek és 
meleg érdeklődéssel a közönség. A vezetőség 
a versenyt most egy hétre elhalasztotta, hogy 
a főispán, ki a mai megjelenésben akadályozva 
volna, jövő vasárnap személyesen láthassa el 
a zsűri-elnöki tisztet. A verseny tehát f. hó 
18-án lesz, melyre eddig a helyi sportélet 
legjobbjai neveztek. Bogdány, dr. Boróczy, 
Gebhardt, Kocsis, Koller, Kiéin, I.atinovics, 
Lovas, Nánay, Somogyi, Steyer, Tinusz, Ur- 
hegyi, Várnai, Wiesel és Wolf, ez a versenyző 
gárda eddigi névsora. Érdeklődéssel, szimpátiá­
val várja a közönség a jövő vasárnapi nagy­
szabású versenyt.

— Telekkönyvvezetői kinevezés. Noz- 
droviczky Artúr bajai kir. járásbirósági segéd- 
telekkönyvvezetőt, a bajai bíróságnál való meg­
hagyása mellett telekkönyvvezetőnek nevezte 
ki az igazságügyminiszter.

— Elhunyt kereskedő. Sebőn József hely­
beli fakereskedő f. hó 6-án este 56 éves 
korában váratlanul meghalt. Az elhunyt szor­
galmas, közbecsü'ésben álló kereskedő volt, 
kinek halálát testvérein — Sebőn Samun és 
madarast báró Beek Nándornén kívül — sok 
jóbarát gyászolja.

Fizetésképtelenség’ híresztelése bün­
tetendő. A királyi kúria egy konkrét esetből 
kifolyólag kimondta, hogy aki egy kereskedő­
ről vagy kereskedő társulatról alaptalanul azt 
hireszteli, hogy fizetésképtelen vagy csőd előtt 
állt, ezáltal büntetendő cselekményt követ el.

Bajai huszártisztek a budapest-bécsi 
távlovagláson. Országszerre nagy érdeklődést 
kelt az a versenylovaglás, amely most folyik 
Budapest és Becs között, s amelyen összesen 
hetvenkilenc honvéd-, illetőig közöshadseregbli 
liszt vesz részt. A hetvenkilenc versenyző név­
sorában ott találjuk fankovicb Miklós bajai 
huszár-őrnagynak a nevét is, ki annak idején 
részt vett a Becs és B rlfn között megtartott 
versenytávlovagláson, valamint Jankovieh Osz­
kár bajai honvédhuszár századosét, ki szintén 
mint kitűnő uriovas ismeretes.

— Csőd Katymáron. A szabadkai királyi 
törvényszék Zorn Natán katyinári kereskedő 
ellen a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul 
dr. Bányai Miksa bácsalmási ügyvédet nevez­
ték ki.

Ügyészi megbízás a bajai járásbíró­
ságnál. dr. Boros József állásáról lemondott 

| ügyészi megbízott helyébe dr. Boróczy Kálmánt 
rendelte ki az igazságügyminiszter ügyészségi 
megbízottnak a helybeli kir. járásbíróság bün- 

I tető osztályához. Az ügyészi megbízott állandó 
helyettese Koscbier Antal kir. járásbirósági 

I jegyző.

— Uj adótisztek. A pénzügyminiszter 
Klimó József és Paulovies József pécsi adóhi­
vatali gyakornokokat a bajai kir. adóhivatal­
hoz adótisztekké nevezte ki. — Gajdos Ká­
roly volt bajai kir. adótiszt a szabadkai adó­
hivatalnál adóhivatali segéddé lépett elő.

— Keresztföltétel Mohácson. A mohácsi 
csatasikon épült kálvária-kápolna restaurált 
tornyára vasárnap történt a keresztnek ünnepi 
felhelyezése. Ezt megelőzőleg Keserics Ferenc 
apátplébános megáldotta a keresztet és gyö­
nyörű beszédet intézett a nagyszámban egy­
begyült közönséghez. A restaurált torony Pilch 
Andor műépítésznek szerencsés alkotása, mint 
a kővévált ima emelkedik a történelmi neve­
zetességű síkságon. Megható jelenet volt, ami­
kor az építési vállalkozó, Kanizsay Ferenc kő­
művesmester a szédítő magasban embereivel 
az aranyfényben csillogó, bizánci stílusban tar­
tott keresztet a toronynak oromzatára elhe­
lyezte, utána áldást kérve a koronás királyra, 
Keserics Ferenc apátra és Réder Károly dr. 
ügyvédre, mint a hitközség egyházi és világi 
elnökeire és a magyar hazára. A gyönyörűen 
restaurált kápolna maradandó emléke lesz a 
hívek áldozatkészségének. A kápolnának bejá­
rása fölötti fülkében még a boldogságos Szűz­
nek, mint Magyarország patronájának művészi 
kivitelű szobrát fogják elhelyezni, amint áldó- 
lag terjeszti kezét a csatasikon porladó hős 
vértanuknak immár anyafölddé vált hamvai fölé.

— A városi tisztviselők fizetése. A ma­
gyarországi törvényhatósági és rendezett ta­
nácsú városok tisztviselőinek kongresszusa ok­
tóber 14-én lesz Budapesten. A kongresszus 
küldöttségileg fogja felkeresni Wckerle Sándor 
miniszterelnököt és Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminisztert avégett, hogy a jövő évi állami 
költ ség vetésbe a pénzügy miniszter által beállí­
tott két millió koronát, mely a városok felse­
gélyezésére fog szolgálni, elsősorban az auto­
nóm városok tisztviselőinek segélyezésére, ille­
tőleg fizetéskiegészitésére fordítsák.

— Monostori ékesszólás. Két bátmonos­
tori atyafi állított be a héten a telekkönyvi 
hivatalba s annak rendje és módja szerint be­
lekezdett a mondókájába:

— Tekintetes telekkönyv url Mi vagyunk 
a Faragó Mihály hagyatéka, Nevünkön van-e 
már az a házrész, mert már meguntuk közö­
sen élvezni az édesapánkat I . . .

Mondanunk sem kell, hogy ez az ékesszó­
lás nem tévesztette el a hatását.



1908. október 11.
4

— Kihallgatás a királynál. A király, 
mint félhivatalosan jelentik, holnap, héttőn, e 
hónap 12 én délelőtt háromnegyed tiz órakor 
tart ismét általános kihallgatást.

— A közoktatásügyi miniszter audien­
ciája. Af/nmyi Albert gróf vallás- és közok­
tatásügyi miniszter október 23-ától kezdve 
minden pénteken délután négy órakor tart 
általános kihallgatást.

— Rémhírek a mozgósításról. Bosznia 
annexiójával kapcsolatban az a hir terjedt el, 
hogy mozgósítás lesz. Támogatni látszott a 
mozgósítás hírét az a körülmény, hogy a tar­
talékosok közül többen behívót kaptak itt 
Baján is. Érdeklődtünk illetékes helyen és azt 
a hiteles fölvilágositást kaptuk, hogy mozgó­
sításról mitsem tudnak, eszerint az erről szóló 
hir a valóságnak meg nem felel, s minden­
esetre korainak mondható Előreláthatóan moz­
gósításra — ami mindenesetre a legteljesebb 
nyilvánossággal történnék, ha szüksége felme­
rülne — nem is lesz szükség, még részlegesre 
sem Ami pedig a behívásokat illeti, ez a 
póttartalékosoknak szól, akiket minden évben 
ilyenkor be szoktak hívni, nyolcheti kiképző 
gyakorlatra.

— Halálozás. Régi, közbecsülésben állott 
bajai vendéglős hunyt el a héten. Ziech Hen­
rik, a bajai vendéglősök és kávésok ipartár­
sulatának alelnöke október 6 án hosszas, kínos 
szenvedés után jobblétre szenderiilt 56 éves 
korában. Temetése f. hó 8-án ment végbe a 
gyászoló család, iparostársai és számos jóbarát 
részvétele mellett. Schwéger István, kiadóhiva­
talunk tisztviselője apósát gyászolja az el­
hunytban.

— Rudolf szobra. Hétfőn, október tizen- | 

kettedikén hull le a lepel Rudolf trónörökös 
szobráról Budapesten A szoborbizottság JZ/zZ- 
nár Viktor államtitkárral az élén fényes ünnep­
ségre készül. Jelen lesz a király és vele együtt 
az udvar is az impozánsnak Ígérkező leleple­
zésen. Molnár Viktor beszédet mond, az Opera 
énekkara dalokat ad elő, végül a polgármester 
átveszi a szobrot a főváros gondozásába. Baja 
városát Ambrozovics Lajos dr. főispán és dr. He 
gediis Aladár polgármester képviseli a szo- 
borlelep.ezésen.

— Az uj bor szeszfoka. Most folyik or­
szágszerte a szüret. Az alföld sok helyén már 
el is készültek vele, jóllehet a termés kétszer- 
akkora mint tavaly volt.

— Milyen az eredmény ? — kérdezik a 
bajai polgárt.

— Megjárja.
— Hát a grádja ? (A szeszíokot nevezik igy.)
— Az csak később tudódik ki. Azt se bán­

nám, ha olyan lenne, mint a tavali volt.
— Milyen volt az ?
— Hálaistennek, amolyan félgyertyás.
— Nó?
— Azelőtt egy szál gyertya elégett, amig 

berúgtam tőle, tavaly elég volt egy fél is.
— Harc a csonoplai tagosítás körül. A 

csonoplai volt úrbéresek elhatározták határuk 
tagosítását. A királyi törvényszék megindította 
a tagositási munkálatokat, de már az első 
lépésnél nehézségek merültek fel. A tagositó 
mérnök személye körül folyik a harc A mér­
nökválasztásra kitűzött határnapon az úrbéri 
bizottság szabálytalanság utján Papp György 
mérnök javára döntött; a kiküldött törvényszéki 
biró azonban ehhez hozzá nem járult s utasí­
totta a bizottságot, hogy a mérnöki szerződést 
Willmann János bajai mérnökkel kösse meg. 
Az úrbéri bizottság előterjesztéssel élt a bitó 
intézkedése ellen ; azonban a törvényszék jóvá­
hagyta a biró intézkedését. Az érdekelt felek 
felfolyamodása folytán a szegedi kir. ítélőtáb­
lához került most az ügy. Érdekes részlete a harc­
nak, hogy az érdekeltek azon része, akik 
Willmann János mérnökre óhajtják a mérnöki 
munkálatok végzését bízni, 50 aláírással bead 
ványt nyújtottak be, melylyel azt igazolják, 
hogy az úrbéri bizottság választása a volt 
úrbéresek körében nem keltett megnyugvást. 
Az ügyet közelebb referálják a táblán, remél­
hetőleg oly értelemben, hogy Willmann János, 
kinek nevével szorosan összefügg a megye 
nagy részének sikeres tagosítása, nyeri el a 
csonoplyai határt is.

BAJAI HÍRLAP

— Érdekes színházi botrány. A veszprémi 
színházban szerdán este óriási, érdekes bolrány 
történt. A hirdetett előadást nem lehetett 
megtartani, mert Öurfrj' Ferenc országgyűlési 
képviselő, az ottani színi gyámolitó egylet el­
nöke, aki ellenséges viszonyban él Nádas? 
József színigazgatóval, egyszerűen betiltatta a 
villany-motor használatát, aminek az lett a 
következménye, hogy az egész színház teljesen 
sötétben maradt. Érdekes, hogy a villany-motor 
felállításához maga Nádasy igazgató is hozzá­
járult ötszáz koronával és kijelentette, hogy az 
első két előadás jövedelmének felét a szingyá- 
molitó bizottságnak adja. A jótékonycélu elő­
adásokból 1610 korona jutott a bizottságnak, 
de Óváry Béla képviselő mégis úgy számolt 
el, hogy Nádasynak még 39 korona tartozása 
van és hogy a motorhasználatért külön is 
napi 18 koronát kell fizetnie. Amikor erre 
nem volt hajlandó a színigazgató, Oráry egy­
szerilen úgy intézkedett, hogy megtiltotta a 
motor használatát. Ez intézkedés miatt város­
szerte nagy felháborodás nyilatkozik meg és 
az ügyet közgyűlésen is szóvá fogiák tenni.

N y i 1 t t é r.*)

jsöszönetnyiivánnas.
Felejthetetlen férjem, illetve 

atyánk elhunyta alkalmával kifeje­
zett szives részvéteket külön-külön 
megköszönni majdnem lehetetlen, 
ezúton mondunk tehát köszönetét 
mindazon jóbarátok és ismerősök­
nek, nemkülönben a bajai vendég­
lősök és korcsmárosok ipartársu­
latának, kik súlyos fájdalmunkat 
vigasztalásukkal enyhíteni igyekez­
tek s a megbo'dogultat utolsó út­
jára elkísérni szívesek voltak.

Baja, 1908 október hó 10.

Özv. Ziech JCenrikné 
és családja.

€gy jó karban levő 
átjátszott

CELLO
jutányos áron eladó. 

Tudakozódni a kiadóhivatalban.

Számtalanszor bevált

£333 húgyhotnoknál és 

hólyaghurutnál, 
S» | mint a húgysavat

2 megkötő szer.

♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

— Üzlet folytatás. Tisztelettel értesítem a 
n. é. közönséget, hogy a vendéglő és sör­
csarnok üzletet boldogult férjem elhalálozása 
után tovább fogom vezetni, miért is a n. é. 
közönség további szives pártfogását kérve, 
vagyok tisztelettel özv. Ziech Henrikné.

SZÍNHÁZ.
—

Jlz első pár előadásról.
Cigánybáró. — fi tanítónő. — Xék egér.

— Zrafikos leány. —
Három számba-menő előadást láttunk eddig 

az uj igazgató uj társulatától. E három első előa­
dás után elfogulatlan, méltányos Ítéletet a társu­
latról és annak egyes tagjairól véglegesen nem 
formálhatunk. Ez kissé korai, elhamarkodott 
és talán némileg igazságtalan is lenne. Láttuk 
és hallottuk ugyan az operettszemélyzetet a 
Cigánybáróban, a drámai ensemblet a Taní­
tónőben, egyik darab és egyik előadás sem 
alkalmas azonban teljesen arra, hogy tökéle­
tes és hü képét nyújtsa a társulat képességei­
nek és az egyes szereplők kvalitásainak. Meg 
kell várnunk a társulat első bemutatkozását 
valamelyik újabb operettben, modern társa­
dalmi drámában, melyek módot és alkalmat 
nyújtanak a társulatnak arra, hogy tehetségé­
nek, képességeinek és tudásának legjavát, tel­
jességét adja. Csak ilyen előadások után mond­
hatunk majd egész, tisztán kialakult véleményt.

Annyit azonban az eddigiek után is látunk 
már, hogy a társulat nem a legerősebbek kö­
zül való. Vannak tehetséges tagjai, jobb erői, 
de vannak bizony gyöngék, sőt leggyöngéb­
bek is. Nem akarunk igazságtalanok lenni és 
azért e kijelentés után szükséges annak 
a megállapítása is, hogy a hibát részben, sőt 
nagyrészben magunkban is kell keresnünk. 
A mi színházi közönségünknek nagyok az 
igényei, finom, disztingvált az Ízlése. A szín­
padtól jót, nívósat, sőt művészit vár. Ennek 
csak örülnünk lehet. Ezekkel az igényekkel 
azonban egyáltalán nincs arányban, amit kö- 

1 zönségünk ad és adhat. A Bárány tánctermé- 
. ről, a színpadnak csúfolt tyúkketrecről jobb 

nem beszélni. Ehhez fogható csak a legsöté­
tebb Mucsán van. Ilyen keretek közt, ilyen 
milieuben igényeink és az adott viszonyok 
közt tátongó űrt áthidalni majdnem a lehe- 

, tétlenséggel határos.
Ezzel a feladattal kell Szabó Ferencnek és 

társulatának is megküzdenie. Nehéz küzdelem. 
A közönség jóakaratára, méltányosságára azon­
ban okvetlenül szüksége van ebben a küzde­
lemben, hogy győztesen kikerüljön belőle.

* * *
Magukról az egyes előadásokról a követ­

kezőkben számolunk be.
Első, bemutatkozó előadásul a Cigánybáró 

került színre. Ebből az előadásból tökéletes 
képet, határozott véleményt nem akarunk al­
kotni az operett-ensembleről. Saffi cigányleányt 
Tarnay Leona játszotta. Úgy találtuk, hogy 
a nem neki való szerepben hangja a felső 
regiszterekben kissé érdes és bizonytalan volt. 
Cipra szerepében Paxi Margitnak sem hangja, 
sem énektechnikai tudása nem érvénye­
sülhetett. Nagy Gyula a társulat tenoris­
tája, kellemes hangú énekes. Szentes János 
ellen az a kifogásunk, hogy kissé erős színe­
ket használ és igen gyakran túloz. Bay Lász­
lónak, kis szerepe után Ítélve is, színes, hajlé­
kony baritonja van. Játszottak még Dán Ka­
tica, Stull Béla és Tolnay Juliska.
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A pompás karénekek és a zenekar precizi­
tása Németh Ignác karmester tudását és szak­
avatott munkáját dicsérik.

Bród> falusi életképében, a Tanítónőben 
mutatkozott be a drámai személyzet közepes 
sikerrel. A címszerepet Hervay Erzsi játszotta. 
Játéka egyszerű, természetes, közvetlen, be­
széde sz'p és értelmes. Szabó Ferenc Nagy 
Istvánja kissé erőtlen volt. Fehér Artúr a ta­
nítót, egy-két túlzást nem tekintve, elég jól 
adta. Garai Ilus kedves kántorkisasszony volt 
Szentes, Rátkai, Kelemen elég jól illeszkedtek 
bele az együttesbe.

C sütörtökön Engel és Horst bejegyzett tár­
sascégnek bohózata: A kék egér került színre. 
Mesterember-munka, valóságos lomtára a jó 
öreg utszéli trükköknek, helyzeteknek és sze­
mélycseréknek. Az előadás elég eleven és gör­
dülékeny volt. Hervay Erzsi élénk, kedves, 
temperamentumos cocotte volt, Rátkai (Robin) 
Feliét Arthur (Lebodien) ügyes játékkal ál­
landó derültségben tartották a közönséget. 
Garai llus igen szimpatikusán játszotta a fe­
leség szerepét. Szentes János maszkján, öltöz­
ködésén némi ízlésbeli kifogásolnivalónk lenne, 
Tolnay Juliska elég jó volt.

Pénteken Trafikos leány ment. Ezúttal mu­
tatkozott be Fenyvesy Olga szubrett — kicsi 
de kellemes énekhanggal, temperamentumos 
és diszkrét szubrett-allürökkel.

** *
Kérjük az igazgatót, szíveskedjék az előadá­

sokat pontosan nyo’c órakor kezdeni. Nagyon 
szívesen vennők, ha a felvonásközöket is meg­
rövidítenék egy kissé. Túlságosan hosszuk és 
nagyon elnyújtják az előadást.

Segédszerkesztő : SPITZER ZOLTÁN.

Alapittatott 1846-ban.

• ■ • ■ • ■ •
KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 

és 
rajzszerraktAr. aranyéremmel 

kitüntetve.
Az 1900. évi

Iparkiállitáson

KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A.,HAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A

termékek-,nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből.

Irodai levél- és rajz- 
papirok, író- és rajz­

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz­
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

Csinos kivitelű

vjegyek 

rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróaljzafok, stb. 

előállítására van berendezve.

A NAP
í magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törek­
vések egyetlen hű és legkérlelhetetlenebb 

szószólója.
Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :

Braun Sándor Jtacsak (Jéza
Naponkint 125.000 példány. 

Egy szám 2 krajclr. 
A NAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre .16. K II Negyedévre . 4. K 
Felévre . . 8. K || E^y hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap 11 

Páratlan népszerűség!
Remek szöveg-1 Pompás képek ! 

Mesésen olcsó!
Egy szám 5 krajcár.

A FIDIBUSZ ELŐFIZETÉSI ARA:
Egész évre .6. K II Negyedévre . 1.50 K 
Félévre . . 3. K || E^y hónapra — 50 K

AJA,
KÖNYVNYOMDÁI

MÜINTÉZETEM
modern berendezéssel izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la­
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár­
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy­
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz­
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
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Memorandum. Fülöp Lajos és Siní>er Imre
siremléknagyraktáraik AttilasuztcAa™ALm NAGYKÁROLY

Széchenyi-utca 30. szám.
Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 
gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m áthelyezéseket, állításokat, 
utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalnak.................... :

Sürgönyeim .
fülöpsinger DC" Sirszejélyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak, 

szatmár. Óriási választék márványlapokban. -'W Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve.
N Károly.

8869 1908 tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az árverést dr. Szirmai Vidor 
bajai ügyvéd végrehajtató javára Fang György 
bajai lakos ellen 100 korona tőke, 37 kor. 50 
fillér eddigi, 17 kor. 30 fillér ezúttal és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett 
az 1881. évi LX. t.-c. 144. és 156. és a vo­
natkozó §§ ai alapján a szabadkai kir. törvény­
székhez tartozó, a bajai kir. járásbíróság terü­
letén levő, a bajai 4581. számú betétben A. 
I. 1. sorszám 828 2 hrsz. alatt felvett 160 
négyszögöl területű Szállásváros, főutcában fekvő 
1 2 részben végrehajtást szenvedett és 1/2-ed 
részben dr. Monostori Gyula nevén álló 2 b. 
ö. i. számú egész házra és udvarra 928 kor. 
kikiáltási árban ezennel elrendeli és arra Baján 
a telekkönyvi árverési helyiségben 1908. no­
vember hó 14-ik napjának délután 3 órá­
ját kitűzi, amidőn a fentebb körülirt ingatlan 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10° 0 készpénzben 
vagy óvadékképes papírokban a kiküldött ke­
zéhez tegyék le.

Baja, 1908. szeptember 5.
Dr. Kácz,
kir. járásbirő.

íflF* Védjegy: „Horgonyt4

| A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta 
logjohb fájdalomcsil apitó szernek bizonyult köszvénynél. 
osüznál és meghűléseknél, bfidörzsöló-keppon használva 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásár­
láskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el. 
mely a ..Horgony" védjegygyei és"a Richter cégjegyzéssel 
ellátott dob ízba van csomagolva. Ára üvegekben K-.80. 
KI.10 és K 2.-08 úgyszólván minden gyógyszel tárban kap­
ható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest

Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabetlistrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

!i

▼ ►_____ ■_____ ◄
érdes dunai homok, 
barakkok és ócska 
építési anyagok 

eladók.
Vasutépitővállalat
Attila-utoa 10. íz. alatt.

■

8533 1908. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az árverést Hesser Gyula bajai 
ügyvéd által képviselt Tornai Katalin bajai 
lakosnak özv. Tóth Józsefné szül. Febó Ve­
rona bajai lakos elleni végrehajtási ügyében 
500 korona tőke, ennek 1908. évi május hó 
1-től járó 5°'0-os kamatai 63 kor. 60 fill. eddigi, 
21 kor. 30 fillér ezúttal és a még felmerü­
lendő költségeknek kielégítése végett az 1881. 
évi LX. t.-c. 144. és 156. és a vonatkozó §§ ai 
alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, 
a bajai kir. járásbíróság területén lévő, a bajai 
2496 sz. betétben fele részben végrehajtást 
szenvedőt, fele részben pedig Ribár Istvánt 
illető 784. hrsz. alatti, Homokváros, Holló­
utcában fekvő 78 négyszögöl területű 470. ö. 
i. számú házra és udvarra ugv az ugyanott 
fekvő 94 négyszögöl területű 785. hrsz. alatti 
kertre 1062 korona kikiáltási árban ezennel 
elrendeli és arra Baján a telekkönyvi árverési 
helyiségben 1908. évi november hó 2. nap­
jának délutáni 3 óráját kitűzi, amidőn a 
fentebb körülirt ingatlan a kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10° 0-át készpénz­
ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Baja, 1908 évi augusztus 25.

Dr. Rácz,
kir. járásbiró.

4
miniszteri 

jóváhagyás.
1 A berlini földm. miniszter úrtól 11/20. 06. — 2. A 
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII/20. 06. — 3. A 
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV/13. 07. - 4. A berlini földm. min. úrtól X/15. 07

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato­

nai hatóságok elismerése.

t adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1-80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle­
ten az irtást garanciával elvállalja. — .Ratin. 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselöje és egyedárusa

Rpln Budapest, VII., Rot- 
ucia tenbiller-utca 2B/6.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


